

# 中华文明探源工程新成果发布

古国时代进一步细分为三个小阶段



陕西神木石峁遗址



石峁遗址皇城台的转角浮雕

12月9日上午,国家文物局发布“中华文明起源与早期发展综合研究”,也就是“中华文明探源工程”最新研究成果。探源工程以田野考古工作为基础,以自然科学和人文社会科学多学科联合攻关为支撑,是研究中国古代历史与文化的重大科研项目。

2020年探源工程第五阶段实施以来,进一步扩大了研究的时空范围,围绕辽宁建平牛河梁、山东章丘焦家遗址、浙江余杭良渚、山西襄汾陶寺、陕西神木石峁、河南偃师二里头、四川广汉三星堆等29处核心遗址,在深化对中华文明起源与早期发展阶段整体认识的同时,聚焦关键时间节点和重大事件,精心设计多学科综合研究,取得了一系列进展。

## 深化对中华文明起源和早期发展的认识

项目研究认为,从距今约5800年开始,中华大地上各个区域相继出现较为明显的社会分化,进入文明起源的加速阶段,可将从距今5800年至距今3500年划分为古国时代和王朝时代两个阶段,其中古国时代可进一步细分为三个小阶段。与探源工程第四阶段相比,对古国时代的认识更加深化。具体来说:

在古国时代的第一阶段,大约为距今5800—5200年前后。以西辽河流域的牛河梁遗址为代表,考古发掘工作发现并确认该遗址第一地点是由9座台基构成的大型台基建筑群。出土各类泥塑的“女神庙”就坐落在其中一座台基上,这座台基规模宏大,目前残存高度4.6米以上。这一发

现对了解牛河梁第一地点的建筑关系和祭祀性质意义重大。

古国时代第二阶段,大约为距今5200—4300年前后。西辽河流域的红山文化开始衰落,而黄河中下游地区和长江中下游地区的文明走上不同的发展道路。社会分化进一步凸显,社会资源的调动能力加强。

焦家遗址新发现了大汶口文化中期的城址,这是目前黄河下游最早的史前城址。新发现的高等级墓葬有多重棺椁和随葬玉石陶礼器的制度化表现,是中华文明礼制物化表现形式的源头之一。近三年来,良渚遗址的考古工作围绕水利系统展开。塘山以北的良渚外围新发现近20条水坝,在更远的径山、德清等地也发现了水坝的迹象,C14年代都是距今5000年左右,和原有的11条水坝属于同一系统。

古国时代的第三阶段,大约为

距今4300—3800年前后。长江中下游地区社会发展陷入停滞,中原和北方地区后来居上,开始新一轮的文明化发展,进而形成了一个以中原为中心的历史趋势,奠定了中国历史发展的基础。

2022年,在石峁遗址皇城台发现的转角浮雕,为石峁皇城台大台基石雕的年代、建筑性质的判断提供了关键性证据。在大台基西侧200余米处,首次发现以石墙框界、成排分布的贵族专属墓地。陶寺遗址确认了一处迄今所知最大的史前时期夯土建筑基址,面积达6500平方米,主殿总面积540余平方米,是目前考古发现的新石器时代最大的单体夯土建筑。

距今3800年以后,进入王朝时代。以二里头遗址和三星堆遗址为代表的考古工作取得重要进展。二里头遗址中心区新发现多条道路和道路两侧的墙垣。这些道路和墙垣把二里头都城分为多个方正、规整的网格区域,显示当时的社会结构层次明显、等级有序,暗示当时有成熟发达的统治制度和模式,是二里头进入王朝国家的最重要标志。三星堆遗址的突破性工作,初步摸清了祭祀区的分布范围和内部结构,新发掘清理了6座“祭祀坑”等大量重要遗迹,出土文物12000余件(完整器2300件)。研究表明,8座

祭祀坑的埋藏年代集中在商末周初(即距今约3100—3000年)。

## 会同多部门继续深化探源工程

目前的研究结论必然是初步的和阶段性的,还有许多历史之谜需要破解。2022年,科技部和国家文物局共同推动了探源工程的衍生项目——“北方地区旱作农业起源与发展”和“公元前1500年至公元前1000年核心都邑的综合研究”的立项,对中华文明的形成和早期发展关键阶段,从时间、空间地域和研究视角进行了主动性的补充。

下一步,国家文物局将继续会同有关部门,继续推进、深化探源工程,推动考古探索、文献研究和自然科学技术手段的有机结合,拓宽研究时空范围和覆盖领域,进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制,以及各区域文明演进路径等重大问题。同时,做好我国“古代文明理论”和中华文明探源工程研究成果的宣传、推广、转化工作,加强对出土文物和遗址的研究阐释和展示传播,把中国文明历史研究进一步引向深入,推动增强历史自觉、坚定文化自信,提升中华文明影响力和感召力。

来源:央视新闻客户端

# 11月江苏CPI同比下降0.4%

菜肉蛋等价格环比走低

12月9日,国家统计局发布今年11月份居民消费价格指数(CPI)。现代快报记者从国家统计局江苏调查总队获悉,11月份,江苏居民消费价格同比下降0.4%。进入11月,主副食品市场供应相对充足,全省鲜菜、鸡蛋、猪肉等价格环比10月出现不同程度下降。来自国家统计局南京调查队的数据显示,11月南京居民消费价格同比上涨0.1%,总体运行平稳。另外,11月全国居民消费价格指数同比下降0.5%,降幅比上月扩大0.3个百分点;环比下降0.5%。

现代快报+记者 张瑜

## 江苏 猪肉价格同比下降28.6%

11月,江苏居民消费价格同比下降0.4%。1—11月,江苏居民消费价格同比上涨0.5%。

11月,全省八大类商品及服务价格同比“四涨三降一平”。其中,衣着价格上涨1.5%,教育文化娱乐价格上涨1.6%,医疗保健价格上涨3.0%,其他用品及服务价格上涨3.4%;食品烟酒价格下降1.5%,生活用品及服务价格下降0.4%,交通通信价格下降1.2%,教育文化娱乐价格下降1.0%,其他用品

及服务价格下降0.7%。食品中,鲜菜价格下降7.1%,鲜菌价格下降4.3%,鸡蛋价格下降3.7%,虾蟹类价格下降3.4%,猪肉价格下降3.2%,淡水鱼价格下降3.2%。

## 南京 旅行社收费、在外住宿价格环比降幅超10%

11月,南京居民消费价格同比上涨0.1%。八大类价格同比“五涨三降”:衣着、居住、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品及服务分别上涨2.4%、0.6%、1.6%、1.7%、4.1%,食品烟酒、生活用品及服务、交通通信分别下降1.0%、0.4%、2.3%。

食品价格同比下降2.2%。其中,猪肉价格下降32.0%,鸡蛋价格下降10.5%,淡水鱼、鲜果价格分别下降1.8%、1.3%;鲜菜价格由上月下降转为上涨6.6%。非食品中,汽、柴油价格由上涨转为下降3.1%、3.2%,燃油小汽车价格下降5.5%;旅行社收费、电影及演出票价格分别上涨6.5%、11.6%,涨幅均有回落。

11月,南京居民消费价格环比下降0.8%。八大类价格环比“六降两升”,食品烟酒、居住、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、其他用品及服务分别下降1.4%、0.3%、0.2%、1.3%、1.9%、1.5%,衣着、医疗保健分别上涨0.8%、0.1%。

食品价格环比下降2.2%。菜、肉、蛋、果、水产等主要农副产品价格均呈下降走势。应季品种大量上市,市场货足价跌,鲜菜价格下降9.4%,其中青菜价格降幅超5成;市场供应充足,猪肉、虾蟹类、鸡蛋、鲜果价格分别下降4.9%、4.1%、2.5%、1.6%。

非食品价格由上月上涨转为下降0.6%,拉低价格总水平约0.47个百分点。旅游出行淡季,旅行社收费、飞机票、在外住宿价格分别下降10.9%、5.0%、13.6%。调查的成都、北京等旅游线路月均价降幅超20%;飞机票价格变动季节性特征明显,调查的线路除三亚、昆明等南方线路有所上涨外,其余均下降;在外住宿中,快捷连锁酒店、民宿等价格回落幅度较大,降幅均在10%以上。



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

## 民政部部署老年助餐工作不能简单地大规模新建老年食堂

民政部日前动员部署各地积极发展老年助餐服务工作。

一要科学制定实施方案。地方各级民政部门要及时将发展老年助餐服务的部署要求向当地党委和政府报告,争取主要领导重视支持,高规格推动实施。

二要以点带面分类指导推进。要鼓励各地创新老年助餐的组织形式、服务模式、运营机制,积极探索各具特色、方便有效的服务方式,不搞一个模式。要善于把现有的服务资源、设施场地、物流网络、信息平台充分利用起来,不能简单地大规模新建老年食堂。

三要积极稳妥确保可持续。要把公益属性和市场机制有机结合起来。要强化政府统筹,协调推动相关职能部门加大扶持力度,出台含金量高的政策措施。要充分发挥市场配置资源作用,鼓励市场主体积极参与老年助餐服务。要强化家庭和个人责任,引导老年人及其家庭形成正确的观念,合理负担就餐费用。

四要积极探索发展农村老年助餐服务。要把农村地区作为发展老年助餐服务的工作重点,积极协调将农村公共服务资源向发展老年助餐服务倾斜,探索城乡结对帮扶、相邻村镇资源共享,积极总结推广“党建+助餐”、结对搭伙、邻里相助、志愿服务等适宜农村地区实施的助餐模式。

五要强化服务质量安全监管。要结合实际制定老年助餐服务规范,引导老年助餐服务机构进行标准化建设、规范化管理、智能化服务。要高度重视安全风险防范,完善老年人集中用餐食品安全应急处置预案,建立健全各部门协同监管机制。

来源:央视新闻客户端